



美国作家西蒙·范·布伊在枫林晚书店与读者交流

为什么要参加读书会？

为什么要参加读书会？读书会的成员给出了各种不同的答案。“现在的社会工作节奏很快，自己根本静不下心来去找书、读书，而在读书会中，你可以感受到一种浓浓的读书氛围，大家结伴读书更有动力”。在鄞江镇一家食品企业从事财务工作的书友应平这样告诉记者。

“我大学毕业快六年了，每天做着几乎重复的工作，人的思维、知识越来越迟钝、老化，感觉再不读点书，大脑都要报废了。所以，想通过参加读书组织来激发自己的读书热情，提升自己的素质内涵。”在海曙区从事行政文秘工作的徐倩如此说。

“参加读书会，我可以认识、结交到一帮志趣相投的朋友，大家在这种愉悦轻松的场合里探讨各类话题，交流观点思想，甚至还能发展成生活中常来常往、互帮互助的好朋友。”读书会成员丁彬这样说。

读书会让甬城书香更浓

据记者初步了解和估摸，当下甬城有一定规模或影响，且会友相对固定、活动较规范的读书会已不下十余家，大致有以下几类：有团委牵头发起的读书会，如海曙团区委的“天一青年读书会”；有大学举办的读书社团，如浙大宁波理工学院的“随缘读书会”；有图书馆建立的讲堂型读书会，如市图书馆的“天一讲堂”、宁波大学园区图书馆的“明州大讲堂”、海曙区图书馆的“海曙讲堂”等；有以书店、书吧做平台的读书会，如鄞州新华书店的“阅读时空”、枫林晚书店的“文艺沙龙”、U空间咖啡馆的“周四建筑沙龙”等。还有一部分是民间书友自发的读书会，如“天行书友会”、“读书人俱乐部”、“蜗牛读书会”等。如果算上一些企事业单位内部组织的员工读书会、行业性或专业性的读书会以及一些私人化的聚会式读书会，那数量则更可观了。

对这些读书会现象，很多文化、教育界人士纷纷表示出欣喜之情。浙大宁波理工学院传媒与设计学院副院长、教授何镇海说：“举办读书会，我觉得是一件很好的事情。它从某种意义上来说就像是一个知识共同体，参与者在这个组织中通过分享、交流共同收获，共同成长，并在客观上促进一个城市的读书氛围，提升城市的文明程度和文化品



位。我个人就很赞成和支持读书会活动。”

浙江大学图书馆馆长颜鲁林对此也感到高兴。他说，“我一直倡导‘让读书成为一种生活方式’的理念，就像我们吃饭、睡觉、行走一样，读书应该是无处不在，无时不在。举办读书会，可以带动更多的人加入到读书圈子，这是很好、很健康的一种生活方式。所以，我对宁波人的读书前景非常看好！”

市阅读学会秘书长陈金菊表示，对于民间自发兴起的读书会，我们当然是支持的，也希望今后尽自己所能为一些读书会提供书籍信息、主题策划、专家信息等方面的支持和帮助。目前，我们也在以讲座、沙龙等形式开展公益性读书活动，并向公众免费开放，希望有更多的人加入到读书的队伍中来。

天行书友会：春华秋实十九载



中间经历过低潮、曲折，但是经过19年的辛勤耕耘、培育，如今的它根深叶茂，又迎来生命的第二个春天。

天行书友会的成立，缘于一批喜欢读书的朋友想拥有一个读书人自己的组织，以便大家能经常性地聚在一起交流，以书为媒，互相探讨，分享心得。

时间追溯到1995年的5月26日那个春风荡漾的晚上，在当时兴宁桥畔的宁波中学（现为东恩中学）的校园里，宁波第一个民间群众性读书社团——书乐书友会（“天行书友会”前身）宣告成立。此后，宁波的一批文化、教育界的人士奔走相告，纷纷关注这个读书会。1996年3月，书友会取《周易》中“天行健，君子以自强不息”之意，更名为“天行书友会”。

当时，每逢周五，书友们就会从甬城四面八方赶来，聚集在县学街94号当时的“天行书店”里，参加“周五沙龙”的读书活动。在那里，大家读《论语》，学《周易》，重温《红楼梦》，品读《菜根谭》，赏析《白鹿原》。

书，让我们相聚在一起 甬城群众性读书组织一瞥

周燕波/文



天一青年读书会书友听宁波文保工作者周东旭讲解宁波老地图

在甬城，有这样一群喜欢读书的人走到一起，相聚在图书馆、校园、书店、茶室、咖啡馆等处，交流着读书的感悟与乐趣，分享着社会或人生的各类话题与观点；读书会、书友会、读者沙龙、读者俱乐部……各类名目繁多、主题丰富、气氛活跃的自发的群众性读书组织悄然兴起，它们既给这座美丽的港城增添了浓厚的文艺气息，也为读书人营造了一个个温馨、高雅的心灵家园，让他们在忙碌、喧嚣的都市生活中放慢脚步，舒缓心灵，感受那一脉书香。同时，各类读书组织也让一群原本陌生的人因书结缘，成为知己。

由以前的年轻人为主转为以中老年人为主。从此，书友会稳步发展，到2004年注册会员再次超过150名，至今已有近200人。现在，书友会的例行读书活动被称为“月中聚会”，即每个月中旬的第一个周日。会员到会率又超过了80%。书友会如今还组织会员参加每周二下午举行的“海曙讲堂”。

2012年，天行书友会还与海曙区图书馆合作，联手推动“阅读大使工程”公益项目，并且创办了会刊《阅读大使》。“阅读大使工程”的目标是争取让各街道、各社区的居民加入到读书学习的队伍中来。天行书友会又迎来了新的发展机遇。

天一青年读书会：年轻人的学习、社交平台

这几年，随着城市的快速发展，宁波越来越吸引着各地的大学毕业生前来创业、工作。这帮朝气蓬勃的年轻人走出菁菁校园，来到这里，对这座城市既好奇又陌生。在人潮人海中，他们渴望了解宁波这个城市，渴望认识身边的朋友，也渴望找到一个分享知识、交流思想、获得人生经验或灵感的平台。他们终于找到了这样一个温暖、和谐的心灵家园——天一青年读书会。

天一青年读书会负责人，海曙团区委副书记林锦介绍，他们当时受上海、深圳等大城市举办各类青年读书组织的启发，尝试组建一个面向宁波喜欢文艺、喜欢读书的青年的读书组织，也想借此探索实现共青团服务青年、凝聚青年的工作职能。

2013年1月12日，天一青年读书会在天一广场党员服务中心拉开了帷幕——由读书会秘书长、酷爱读文史类书籍的热心书友丁彬主讲《从清代帝相之争中学职场生存之道》。首次活动虽然规模不大，参加者仅有十几人，但气氛相当融洽。活动结束后，大家意犹未尽，相约下次再聚。此后，读书会活动基本上保持一个月两次的频率。

在读书会里，这帮以80后、90后为主的“文青”相聚一堂，曾共同探究“纳兰心事”、追溯汉服文化的历史渊源、解读《千年宁波，古城海曙》手绘地图、聆听宁波作家艾伟讲述新作《盛宴》的创作心得……短短一年多时间，天一青年读书会共举办了17场主题讲座活动。如今，读书会实名注册会员已

发展到近30人，QQ群会员已有300多人，还组建了由7名热心书友构成的核心工作团队，负责读书会日常工作的运营维护，并创建了会刊《书趣》。

林锦说，办青年读书会不在于图一个形式，主要的出发点还是给走出校门不久，但又怀揣着理想并想继续品味校园生活的白领青年提供一个类似于大学社团、课堂的平台，给他们营造出浓厚的读书氛围，激发大家的学习动力，因此，他们的读书会口号是“让读书成为一种时尚。”

同时，读书会也给那些单身青年提供了一个社交平台。据透露，读书会成立以来已有一对书友结为伉俪，另有几对正在“美好发展”。共同的兴趣，共同的爱好，以书为媒，因书结缘，在读书会里找到志同道合的人生伴侣自然是水到渠成。

读书会：一个平等又温暖的家庭

“以书会友，天长地久”。在读书会里，既有夫妻会员，也有姐妹、兄弟会员，许多书友从原来的素不相识到“一回生，两回熟”，再到“知己之交”。家住邱隘镇的归国华侨李金荣老人年过九旬，但参加天行书友会活动几乎风雨无阻，从邱隘出发转好几趟公交车赶来。他说，每次看到书友就像见到自己家人一样，感觉特别亲切、温暖。

在采访中记者了解到，甬城的读书会基本上都是纯公益性的，几乎不设任何门槛，也不收任何商业费用。就像天

行书友会会长林定华说，只要是喜欢读书的人都可以报名参加，大家的身份都是一样的，书友。

创办于2009年8月的宁波读书人俱乐部，其成员基本上是职场管理者或员工，在这个读书会里，有公司老总，有银行经理，有公安干警、税务干部，也有餐饮、酒店等服务行业内的普通员工。据俱乐部负责人林英初介绍，参加者都不贴职业标签，什么职务、级别、身份、岗位，都是忽略掉的，只要你有一份读书的热情，一份愿意分享的心情，都是来者不拒，笑脸相迎。大家碰

在一起，不分上下等级，均以“同学”相称，仅有的几个所谓的头衔就是大家推选出来的“班长”以及被称为“庄主”的每期活动的主办者。他说，读书俱乐部就像一个大课堂，举办活动时每个成员还挂上红领巾，重温美好的学生时代。

正是受读书人俱乐部这种平等、融洽的气氛感染，越来越多的人被吸引进来，不到5年的时间，俱乐部会员从最初的10人发展到如今的2000多人。他们至今一共举办了41期读书活动。每期活动参加人数有二三百人。

办读书会靠的是奉献精神

虽然这几年甬城读书会办得风生水起，但是毕竟作为一个群众性的文化社团，要长期、稳定、良性地发展，绝不是一朝一夕的易事。记者从采访过的几个读书会负责人那里了解到，办读书会，从找会员、找场地、找资金到组团队、建章程、立规则……一系列的繁琐事务，足够考验主办人的毅力。办一期活动，从先期的主题策划到文案执行、活动宣传，再到落实主讲嘉宾、活动主持人、活动时间和场地等，基本上要耗费半月到一月的时间，这还算比较顺利的情况下。

因此，目前读书会的生存、发展，几乎全靠一帮主办者的奉献精神在运作。比如天一青年读书会的干事黄旭晖，负责会员报名工作。他是一名电力工程师，平常工作就很忙，但是他随时要接听报名电话，还要承担登记、通知等杂务，几乎把业余时间全搭上了。在海曙区招商局工作的丁彬负责读书会活动的宣传、策划工作。他说，他喜欢读书，喜欢交读书的朋友，因此为读书会服务心甘情愿，乐此不疲。

读书人俱乐部也一样，随着会员规模越来越大，组织工作也越来越繁重，为此，他们成立了一个义工团，让会员自愿报名参加，无偿服务。林英初说，这些义工非常自觉，非常积极，真是无怨无悔地在付出。俱乐部义工张浩是一名人力资源工作者，紧张的工作之余，还要不辞辛苦地为俱乐部服务。但他说到，在这个大家庭里干活，不觉得累，反而非常开心，最大的感受就是“收获、奉献、成长”。

枫林晚书店经营者郑永宏告诉记者，最近几年实体书店受网络书店冲击而集体遭遇发展困境，为摆脱这个困境，他决定把自己的书店打造成一个公共文化场所，一个交流、分享的平台。为此，他于去年重选书店新址，扩大了近一倍的书店面积，楼上40多平方米的阁楼就开辟为一个举办读书沙龙的场所。

去年5月12日，“枫林晚”修葺一新，重新开业。当晚，书店举行了首场以“书店与城市文化”为主题的文艺沙龙。一批文化学者、热心书友、媒体人士聚集在那个略显局促的书店阁楼，探讨书店对一个城市建设的重要作用以及实体书店如何突围等问题。随

后，他的“2013系列文艺季沙龙”活动以每月2-3次频率陆续推出。仅仅半年多时间，“枫林晚”就举办了近20场主题丰富的活动。郑永宏说，成功举办这些活动，离不开一批文化、教育界人士及书友们的热心扶持和无私服务。他说，宁波本地的作家、学者前来做讲座，几乎不收一分费用，甚至有的还倒贴交通费用。

虽然凭经验、人脉等方面的优势，“枫林晚”的文艺沙龙人气越来越旺，但是经过大半年的摸爬运作，时间、精力、人力、费用等方面的支出让郑经理渐渐感到力不从心，甚至影响到了他书店的正常经营。为此，他陷入纠结，一方面很想把这一块文化活动做下去，并做得更好，另一方面，又苦于上述各种成本的牵制。

“枫林晚”郑经理的苦恼也是其他几个民间读书会负责人的普遍感受。那么，如何办好读书会？何镇海认为，一方面读书会可以利用自媒体、新媒体等手段、技术，利用信息共享、沟通便利等优势节省成本，同时，也可以创办会刊的形式来丰富读书会内涵、增加凝聚力。另外，读书会要扩大影响，也要尽量寻求各种可以提供资源支持的社会力量，比如，与各个行业、专业协会合作，与文化教育机构或街道社区合作。他还建议，可以借鉴欧美一些发达国家的做法，比如，政府设立一笔阅读基金，放在公共图书馆里，允许读书会申报，给办得好的读书会以资金、专家资源、场地等方面的支持。

(本版图片由枫林晚书店、天一青年读书会、天行书友会、读书人俱乐部提供)